Adaptaciones realizadas al texto inicial de acuerdo con los informes de los revisores.
Revisor/a A:
· Se ha revisado la traducción al inglés del resumen.
· Se han revisado las citas a pie de página para adecuarlas a las normas de edición.
· Se ha completado la bibliografía incluida la relativa a los pintores Nicolás de Largillièrre y Henri Gascar.
Revisor/a B.
· Se ha modificado el título para que refleje mejor el contenido del artículo, según recomendación del revisor.
· Se ha intentado exponer el tema con mayor claridad. A tal efecto se ha incorporado una explicación sobre las galerías de retratos, su función y los antecedentes que pudieron influir en la Reina para conformar la suya.
· Se ha modificado el orden de exposición para indicar en primer lugar la reseña del documento y a continuación se relaciona con la obra propuesta. 
· Se ha intentado dejar claro que la identificación de las obras del Museo del Prado que se tratan con las que pertenecieron a la Reina María Luisa es una propuesta del autor y no una certeza.
· Se ha incluido la nota 20 en el texto, relativa a la relación de pinturas del inventario de 1734, como sugiere el revisor.
· En relación con el retrato de la reina María Teresa del círculo de los Beaubrun se ha incluido una referencia al autor y libro donde se contiene dicha atribución y también a los autores que proponen la identificación de dicha pintura con el número del inventario de 1747.
· [bookmark: _GoBack]En relación con el retrato de Isabel Carlota, duquesa de Orleans, se aclara que la posibilidad de que sea pareja del de su esposo se funda en que ambas obras comparten tamaño, cronología, y propuesta de autoría.
· Se ha revisado el texto de la página 7 tal y como sugiere el revisor.
· Se ha eliminado el apartado de conclusiones por motivos de extensión del artículo y porque se aparta del objeto principal del mismo, tal como aprecia el revisor.
· Las notas al pie de página se han adaptado a las normas de la revista.
· En general, se ha revisado la redacción y desarrollo del texto para facilitar una mejor comprensión por parte del lector. 
· Se ha completado la bibliografía de los pintores citados, empleando monografías cuando estas existen.
· Se indica el autor o el museo que realiza las atribuciones de autoría de las obras, cuando este se conoce.

